



泉区委宣传部 泉州晚报编辑部

“十四五”这五年，是泉港爬坡过坎、实干奋进的五年。五年来，泉港区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，落实省委持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”和市委“项目提效能”等行动部署，锚定高质量发展的工作目标，在产业升级、改革创新中求突破，在城乡建设、民生保障上办实事，用实打实的行动破解发展难题、回应群众期盼，为全区百姓交出了一份看得见、摸得着、有温度的发展答卷。

蓄能增势 谱写“产业跃升”答卷

产业是城市发展的根基，是经济增长的核心引擎。五年来，泉港区立足产业发展实际，精准发力、多点突破，推动传统动能、新动能、科创动能同频共振、协同发展，在产业升级赛道上跑出加速度，奋力书写产业跃升新篇章。

传统动能厚积成势。围绕“1+1+N”现代产业体系构建，接续开展“抓项目、促发展”系列专项行动，累计招引项目173个、总投资165.756亿元，推进重点项目680个、完成投资1356.37亿元，建成投产重大石化项目37个。石化园区连续5年跻身全国“化工园区综合实力百强”，并入选全国“十四五”具有竞争力优势化工园区，产业支撑力持续增强。

新动能加速形成。聚焦生物医药赛道，推动瑞远生物、圣元牛磺酸等项目落地建设，实现“化学原料药+医药中间体+生物医药”百亿级产业链“从0到1”的突破。深耕新能源赛道，重点推进百宏碳酸酯、金宏气体电子级氢气、盈泰负极包覆材料及绿色微公交应用示范等项目，打造产值超百亿元新能源产业集群，培育形成生物医药、电子化学等5条新质产业链。

科创动能持续发力。依托“一室两院四中心”等创新载体，实施“抓创新促应用”专项行动，研发投入增长72.53%，新增高水平科技创新平台9个。国家高新技术企业保有量、高层次人才团队数量均实现翻倍增长，工业战略性新兴产业产值占规上工业产值

泉港：擎旗奋进担使命 实干笃行惠民生

比重提升2.5倍，技术合同登记额增长158倍，4次入选“全国科技创新百强区”，为产业升级注入强劲科技动能。

要素强基 筑牢“跨越发展”底盘

改革是破解发展难题的“金钥匙”，也是激发社会活力的“强引擎”。五年来，泉港区牢牢掌握这把“钥匙”，以改革破堵点、以开放拓增量、以要素强支撑，持续提升改革创新力、开放带动力、要素保障力，用实打实的举措夯实发展根基，让区域发展动能更足、活力更强。

改革活力持续迸发。深入推进“无证明城市”“数据最多采一次”“高效办成一件事”等多项改革，将企业开办营业执照办理时间压缩至1小时内，实现个体户登记、工程建设项目审批全程电子化，办结全省首张“个转独资一件事”营业执照。同步推行口岸“提前申报”“两步申报”便利化措施，通关时间压缩20%、合规成本降低15%，切实为市场主体减负赋能。

开放外动力不断增强。成立内外贸高质量发展指挥部，石化产品交易全球供应链服务中心，创新“抱团参展+经贸活动”一体化模式，精准链接全球资源、拓展对外贸易发展空间。医药中间体、电池添加剂等新兴品类出口实现“零突破”，液化烃年吞吐量超百万吨、创全省新高；成功打造综合性粮食进口枢纽，实现泉州大豆油海运出口“零的突破”，填补泉州地区小麦直接进口空白，对外开放格局持续扩大。

精管细建 书写“城乡蝶变”图景

城乡建设是城市发展的“骨架”，是民生福祉的“基石”。五年来，泉港区坚持精细化建设管理，着力提升城乡建设质量与效率，统筹推进城市更新、乡村振兴与文旅融合，以“绣花功夫”雕琢城乡品质，用务实举措提升民生温度，奋力绘就城乡面貌焕然一新的生动图景。

城市建设迭代升级、愈发宜居。围绕宜居宜业、安全韧性、智慧高效三大专项，策划实施区级城建项目121个，完成投资110亿元。全国最大单体征迁项目石化安控区建设圆满收官，福厦高铁泉港站、全省首个国道与高速双边开放服务区驿坂服务区顺利建



泉港城区一角(张鹏鹏 摄)

成并投入使用，城市功能布局持续优化、承载能力显著提升。

乡村振兴固本强基、焕发活力。聚焦农业产业高质量发展，积极推广优质品种与绿色种植技术，实施各类乡村振兴项目214个，完成耕地恢复超2600亩、新建高标准农田2.42万亩，连续5年超额完成粮食生产任务。强化示范引领作用，培育省级乡村振兴示范村5个，打造市级乡村振兴整镇推进“五好”乡镇5个，农业产业化重点龙头企业10家，村(居)集体经济经营性收入20万元以上村实现100%覆盖。

城乡文旅深度融合、提质增效。紧扣“文旅+美食”“文旅+国潮”“文旅+农业”发展路径，构建“一心、两带、三镇、四线”文旅发展格局，成功塑造“中国长寿之乡”“福传泉港”双康旅IP，带动旅游人数、游客收入分别同比增长44.57%、60.86%。截至目前，高质量举办“泉港半马”、海丝青少年足球精英赛、全国“四季村晚”冬季示范展示点“圭峰之春”等活动，精心打造前黄“浮粿集市”、永嘉国潮示范街区等特色文旅品牌，福寿宴获评2025年度中国乡宴推荐菜，文旅产业影响力持续攀升。

以人为本 厚植“安居乐业”沃土

民生是人民幸福之基、社会和谐之本，民生温度决定着城市发展的厚度与高度。五年来，泉港区聚焦群众急难愁盼，精准发力兜牢民生保障底线，用心用情织密公共服务网络，多措并举擦亮寿乡文化品牌，从严从实筑牢社会治理根基，以一系列务实举措提

升民生温度，让发展成果更多更公平惠及全区人民。

民生保障底线坚实筑牢。创新构建“2+4+18+102”零工就业服务体系，实现零工就业100%全覆盖，“1小时灵活就业圈”“135”劳动维权服务模式在全国、全省推广，“505”微公益列为省级社会救助改革创新试点。聚焦“一老一小”，实施“互联网+”居家养老服务，惠及低保、特困、残疾人等群体2.6万人次，成功入选全市唯一省级“一老一小”家政服务项目综合试点，保障网越织越密。

公共服务网络持续完善。教育资源扩容提质，新(扩)建24所中小学、幼儿园，新增学位1.6万余个，

开启“美食小吃+文旅”融合发展新篇

泉港区美食小吃 产业服务促进会成立

“单打独斗”迈入“抱团发展”的新阶段。

近日，泉港区美食小吃产业服务促进会正式成立，将构建政策服务、资源对接、权益维护三大支撑体系，引导企业规范经营，提升行业整体竞争力，促进“美食小吃+文旅”融合发展。

浮粿、红团、长寿面、米糕……泉港美食承载着独特的山海风味。作为闽南文化与莆仙文化交融的滨海新城，泉港依托得天独厚的地理环境和历史底蕴，形成了特色鲜明的饮食文化体系。促进会的成立，标志着当地美食小吃产业从

此将在落实政策、安置就业、资金争取、环境建设等方面积极做好服务工作。当好产业发展的“领航员”，牵头制定泉港特色美食小吃的地方标准，深入挖掘整理泉港美食小吃的历史渊源、制作技艺，推动“地方小吃”向“特色产业”转变；当好传统文化的“传承者”，系统保护、创新继承传统美食小吃技艺，让泉港美食老字号、老品牌焕发新活力；当好泉港美食的“代言人”，讲好泉港美食小吃故事，让泉港美食小吃走进千家万户。

南安特殊教育 获省级荣誉

本报讯 近日，福建省教育厅公布特殊教育改革发展优秀试点学校和优秀工作案例。其中，南安市特殊教育学校被评为特殊教育改革发展优秀试点学校，南安市教育局选送的《特有特育 让每个生命都能绽放光彩》获评特殊教育改革发展优秀工作案例。

这一成绩的取得，源于南安市在特殊教育领域的持续深耕。作为福建省唯一入选国家特殊教育改革实验区的县级市，南安始终秉持“特教特办、特有特育、特有特色”核心理念，坚持政府主导、部门协同、社会参与的工作机制，把特殊教育纳入教育事业发展总体规划，统筹资源配置，强化保障支撑，深化改革创新，推动特殊教育从“有学上”向“上好学”跨越。

此外，南安加快推进特教学校改扩建工程，积极探索创新育人模式，着力提升送教上门服务质量，深化“职+特”融合教育办学模式，为特殊学生提供系统的职业技能培训。2025年7月，首届“职+特”融合教育的15名职专毕业生中，9人成功与实训基地企业签约，并享受同工同酬待遇，充分展现了特殊教育改革的实际成效。

(林婧 叶东杰)

武荣短波

●日前，英良石材自然历史博物馆《从产业地标到文旅标杆的跨越与重构》案例入选全国“旅游业态创新与消费促进发展范例”。

(李龙坤)

●据悉，在全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会上，南安籍运动员傅志鹏、刘荣浩、李思红共斩获3金2银。

(陈美珠)

●近日，福建省儿童友好社区名单公布，南安柳城街道新华社区和罗东镇银河新城社区上榜。

(李华强)

●日前，海峡两岸红十字应急救援(泉州)基地揭牌仪式在南安举行。该基地以防汛防台风救援训练科目为特色，兼容消防训练和消防安全员培训认证，建成后将促进两岸红十字组织在应急救援理念与技术交流、队伍建设、专业技能演练提升等方面开展交流合作。

(周培煌)

●日前，南安“民生账单”报告显示，2025年，该市聚焦民生关切，保障33件重点民生实事项目和各项民生政策落实，本级安排民生支出64.1612亿元，同比增长4.6%，占一般公共预算支出的82.5%。

(郑茹芸)

●据悉，南安市2025年财政安排青少年社会教育活动中心补助经费81.48万元，用于保障活动中心规范运转，满足广大青少年的课余活动需求，提升青少年社会教育整体水平。

(柯东玲)

向“新”而生 向“高”攀升

南安市“十四五”工业高质量发展纪实

“十四五”以来，南安工业经济蹄疾步稳，交出一份亮眼答卷：工业总产值突破4000亿元，专精特新、高新技术企业数分别达2020年末的6倍、3倍。石材陶瓷、日用轻工、机械设备三大产业集群规模突破千亿，水暖厨卫、电子信息产业快速崛起，低空经济、机器人产业从无到有，平台经济、工业设计、文体旅等现代服务业方兴未艾，战新产业产值占规上工业比重提高6个百分点，服务业增加值占GDP比重提高2个百分点。2025年，南安位居全国工业百强第12位，数字百强第17位，发展根基更加牢固。

构筑体系 集群崛起

为抢滩产业新蓝海，南安近期成立了汽车装备与“无人”装备产业联盟，75家优质成员企业将携手共建更具韧性和竞争力的产业供应链生态。

近年来，南安不仅布局新兴赛道，还系统化构建现代产业体系。该市以空间整合强化基础支撑，连片打造水暖卫浴、石材智造、电子信息、机械装备四条千亿级产业生态走廊；出台《重点工业企业提质行动方案》，构建“头部引领、腰部支撑、尾部储备、升规育苗”的四维培育体系；构建“市场+展会+平台”立体销售网，深入实施“扬帆出海、再下南洋”行动，以内外联动拓宽发展维度，全力打造国际水暖厨卫、国际石材(南安)两大供应链集散中心，推动产业从“中国建材之乡”向“国际建材之都”跨越进阶。

创新驱动 智造赋能

在南安水头镇，纤细的线锯取代了笨重排锯，使出材率提升15%，石粉减少80%、能耗降低30%；矿渣、石废粉等“变废为宝”化作乒乓球桌、家具等高附加值产品；数字化工艺石材拼画兼具美学与科技内涵……“点石成金”在这里从愿景走向现实。

在南安水头镇，纤细的线锯取代了笨重排锯，使出材率提升15%，石粉减少80%、能耗降低30%；矿渣、石废粉等“变废为宝”化作乒乓球桌、家具等高附加值产品；数字化工艺石材拼画兼具美学与科技内涵……“点石成金”在这里从愿景走向现实。

改革攻坚 服务增效

日前，南安市工信局、能源工贸集团与国网南安供电公司通过党建联创启动“零碳街区”等项目，旨在打造一流营商环境，为企业绿色低碳转型提供全方位服务支撑。

在“十四五”收官之年，南安改革攻坚与服务提速的脚步愈发坚实。该市实施“四链”融合金融助企专项行动，创新搭建“成功基金汇”金融服务平台，着力破解企业融资瓶颈，引导4.84亿元金融“活水”精准“灌溉”58家专精特新企业；入企“三员”机制，累计为企业解决难题超2000个，“数字政务门牌”“互联网+不动产登记”经验全国推广；实行招商办、前期办、重点办、大督导办接力服务项目落地“全流水程”服务，累计引进

项目1168个，总投资4988亿元。

刀刃向内的改革，更致力于构筑基础设施服务生态。“十四五”以来，南安深化开发区管理体制变革，经济开发区获省评新型工业化示范产业基地；实施“工业园区标准化建设”专项行动，建成18个标准化园区；建立土地全链条规范管理机制，创新“净地法拍”机制，盘活闲置低效土地3.1万亩。一系列创新举措不断塑优营商环境，最终转化为实实在在的发展吸引力：“十四五”期间，南安入选全国营商环境创新县(市)，市场主体数量增至23.6万家。

“十四五”圆满收官，“十五五”新篇章待启。站在新的历史起点，南安将深入思考“何以南安、何为南安、何向南安”时代之问，主动置身“全国地图、全省地图、全市地图”识变求变，以开年就起步、开局就起势的担当，聚焦新产业、新未来锻造新质生产力，实现从量的积累迈向质的飞跃，在新一轮产业版图重构中抢滩布局。

(林婧 黄钊伟 陈莎莉)



近日，2025“亲情中华·中国寻根之旅”冬令营福建南安营圆满闭幕。45名印尼华裔师生通过文化体验、实地采访及与当地青少年交流互动，感受南安历史脉络与人文底蕴。自2006年至今，南安已举办44期“寻根之旅”活动，吸引1700名海外华裔青少年参与。图为营员们在冬至主题活动中体验“搓汤圆”。(林菲敏 摄)



南安市委宣传部 泉州晚报编辑部